



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



### официально

Село – основа традиций, опора сельского хозяйства

МАРШРУТЫ ПРЕЗИДЕНТА > 2



### фермерство

Козы могут стать хозяевам компаниями в занятиях йогой

СЕЛЬСКИЙ ЧАС > 2



### проект

В Нижнекамске появится детский технопарк «Кванториум»

ЗАЯВКА ОДОБРЕНА > 6



### двориада

Казань стала участником акции в честь дворового спорта

ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА > 6



№124 (28118)

ПЯТНИЦА 26 августа 2016 года

### границы жизни

## Душепопечительство

В УФСИН Татарстана активизируют религиозную составляющую в работе с осужденными

Ирина ХАЛИТОВА, «РТ»

Первая мечеть в исправительных учреждениях Татарстана появилась в конце 90-х годов. Построена она была на территории казанской ИК-2 по инициативе сподвижника ислама Касым-бабая, который много лет по два раза в неделю приходил в эту колонию строгого режима, приводил сюда хазратов, которые читали осужденным проповеди. Так и повелось называть эту мечеть Касымовской...

Все эти годы сотрудники Управления Федеральной службы исполнения наказаний по РТ отслеживали судьбы прихожан мечети, особенно тех, кто принял ислам уже в стенах колонии. Как показала статистика, уровень рецидива среди них не превышает пяти процентов – почти в 10 раз меньше по сравнению со среднестатистическим показателем по стране и в Татарстане в частности.

Что еще нам надо? Этот риторический вопрос прозвучал из уст помощника начальника УФСИН России по РТ Рафаэля Давлешева во время его выступления на прошедшей недавно в Казани православно-исламской конференции «Душепопечительство и социальная помощь заключенным в местах лишения свободы: основные направления взаимодействия». О высоком статусе мероприятия, значимости для общества обсуждаемых вопросов говорит тот факт, что инициаторами ее проведения выступили Синодальный отдел Московского патриархата по тюремному служению Русской православной церкви, отдел организации взаимодействия с религиозными организациями ФСИН России, Академия права и управления ФСИН России, а также сам Рафаэль Давлешев. Именно он и своей должности помощника начальника УФСИН по РТ получил официальное дополнение – помощник по организации работы с верующими. Такие должности сейчас вводятся во всех территориальных органах ФСИН России, а Татарстан в этом вопросе стал одним из первых. Актуальность должности бесспорна.

Обсудить злободневные вопросы религиозного воспитания осужденных, взаимодействия православных и мусульманских священнослужителей и сотрудников уголов-



но-исполнительной системы в Казань съехались более 50 представителей центрального аппарата ФСИН России и УФСИН по РТ, Синодального отдела по тюремному служению РПЦ, Казанской, Чистопольской и Альметьевской епархий, ДУМ РТ, Российского исламского института, Аппарата Президента РТ, Академии права и управления ФСИН России, аппарата уполномоченного по правам человека в РТ, Центра по противодействию экстремизму МВД по РТ, АНО «Центр социальной реабилитации и адаптации». Участвовал во встрече и главный раввин Татарстана Ишхак Горелик.

Вопрос о том, нужны ли сегодня на территории исправительных учреждений культовые сооружения, уже не стоит. Они есть, благополучно действуют, а число прихожан неуклонно растет, как растет и количество проводимых в местах лишения свободы религиозных обрядов и церемоний. Мало того, уже более трех лет в колониях проводится всероссийский смотр религиозной деятельности осужденных – судьи выносят приговоры, иконы, в татарстанских колониях проходит конкурс чтецов Корана. Причем священнослужители не только духовно окормляют осужденных, они принимают активное участие в работе комиссии исправительных учреж-

дений в решении вопросов по переводу осужденных из одних условий отбывания наказания в другие, способствуют сохранению у прихожан социально полезных связей на воле.

Как отметил выступивший на конференции заместитель председателя Синодального отдела по тюремному служению РПЦ Дмитрий Комнов, очевидно, что среди верующих сокращается количество суицидов, нарушений порядка.

То, что проводимая священнослужителями работа находит отклик в душах осужденных, отметил и начальник отдела организации взаимодействия с религиозными организациями ФСИН России Сергей Уров: «Наша главная задача – возвращение людей, преступивших закон, к истокам нравственности и духовного выздоровления, что в конечном итоге будет способствовать преодолению социальных недугов во всем обществе». Акцент он сделал на том, что совместная работа священнослужителей и сотрудников ФСИН способствует снижению межнациональной и межконфессиональной напряженности среди осужденных.

Отдельным пунктом повестки дня православно-исламской конференции стоял вопрос о противодействии в

местах лишения свободы религиозному экстремизму. Как отметил Рафаэль Давлешев, тема эта важная и актуальная, особенно в свете последних мировых событий. Есть даже такой термин – толорслам: толор – ислам, когда бесконтрольность в местах лишения свободы приводит к развитию радикализма.

– Не секрет, что французский, бельгийский, да и практически весь религиозный радикализм Европы зародился в тюрьмах от бесконтрольности, – говорит Рафаэль Давлешев. – Запускали туда представителей радикального секта, таких как запрещенные у нас ИГИЛ, ДАИШ, «Хизб ут-Тахрир» и прочие. Поэтому надо быть настроже. Мы как раз и обсуждаем направления этой работы.

Самому Давлешеву не раз доводилось встречаться с такими «засланцами», осужденными за экстремизм: «Эти люди прошли специальную подготовку. Сами понимаете, в местах лишения свободы собираются те еще «сливки общества», некоторые и без этого радикально настроены, так что зерна толорслама могут упасть на вполне подготовленную почву. Естественно, мы их изолируем от контингента, с ними ведется очень серьезная работа, чтобы они могли за короткий срок «переформатироваться» – изменить мышление».

Получается или нет изменить мышление «обработанных» извне, другой вопрос. Главное, что они лишены своей паствы.

– Если мы не будем заниматься осужденными, этот вакуум заполнит другое, – говорит имам-хатыб мечети «Ярдэм», заместитель муфтия РТ Ильдар хазрат Баязитов. – Сегодня эта проблема очень актуальна. И поэтому мы ставим целью работу с верующими не только в местах лишения свободы, но и после освобождения, занимаемся их ресоциализацией.

Сейчас решается вопрос о том, чтобы при каждом исправительном учреждении в Татарстане были по два священнослужителя – батюшка и имам, всего 18 человек. Они должны будут не просто работать «за решеткой», а хотеть там работать, подчеркивает Рафаэль Давлешев. Это специально подготовленные люди, прошедшие особый отбор и обучение. Мало того, как сказал Ильдар хазрат Баязитов, в Татарстане было принято революционное решение – работа этих людей будет оплачиваться. Соглашение об этом было достигнуто во время встречи начальника УФСИН России по РТ генерал-лейтенанта внутренней службы

Далее – на стр. 2

### конструктивно

## Как развиваться образованию

24 августа в рамках рабочей поездки в Москву Президент Татарстана Рустам Минниханов принял участие в заседании президиума Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам. Мероприятие, посвященное вопросам в сфере образования, провел Премьер-министр России Дмитрий Медведев.

Председатель Правительства РФ отметил, что одно из главных направлений в развитии образования – создание необходимой инфраструктуры в школах. В частности, обеспечение лабораторией преподавателей естественных наук (химия и биология). «Сейчас виртуальный мир создает много интересных возможностей, но для того, чтобы школьники реально понимали, как все выглядит в натуральном виде, необходимо иметь оборудование, лабораторные составляющие, – сказал Дмитрий Медведев. – При этом нужно, чтобы все новые школы создавались уже с расчетом на новые классы, лаборатории, которые соответствовали бы самым высоким образовательным стандартам, в которых учиться было бы удобно, интересно и безопасно».

Следующим направлением стала модернизация среднего профессионального образования и обеспечение рабочими кадрами предприятий с передовыми технологиями. Премьер-министр РФ напомнил, что работа над этим проектом стартовала еще 10 лет назад: было запущено несколько программ на принципах софинансирования, создан целый ряд современных колледжей, средних специальных учебных заведений. При этом он признал, что уровень подготовки выпускников не достигал до требуемый, которые диктует современное производство.

«Тем не менее движение вперед есть. Мы, как известно, подружились с международным движением WorldSkills. Это хороший

Далее – на стр. 2

### картина дня

## На КАМАЗе разрабатывают беспилотный автобус



Презентация беспилотных автобусов, в разработке которых принимает участие КАМАЗ, прошла на Московском международном автосалоне (Равиль САХАПОВ).

Как сообщает пресс-служба предприятия, проект, получивший название «Шатл», предполагает запуск на улицы городов 12-местных беспилотных автобусов, прототип одного из которых представлен в Москве. Над его созданием совместно с Камским автозаводом работают специалисты центрального научно-исследовательского автомобильного и автомоторного института «НАМИ», а также компания «Яндекс», которая будет отвечать за инфраструктуру. Согласно проекту путь движения беспилотника будет прокладываться в режиме реального времени в зависимости от потребности пассажиров в перевозке. Общение пассажира с системой происходит через специальное приложение в телефоне. При этом в момент заказа можно выбрать, будет ли это такси или транспортное средство коллективного пользования.

## Блогеры расскажут в Сети о Татарстане

Автопробег десяти известных блогеров России и стран СНГ стартовал по территории Татарстана (Ильшат САДЫКОВ).

В ходе путешествия, которое организовано при участии социальной сети «Одноклассники», блогеры посетят наиболее интересные и примечательные места республики, а затем выложат свои фото- и видеосъемки в Сети в прямом эфире через сервис OK Live, на сайт BigPicture.ru, а также в свои личные аккаунты. Группа побывает в Казани, Елабуге, Набережных Челнах, Чистополе, Болгаре, Тетюшах и ряде других населенных пунктов. Маршрут один из организаторов и инициаторов акции Государственный комитет РТ по туризму составлял так, чтобы в последующем его смогли повторить другие любители автомобильных путешествий, сообщает агентство «Татаринформ». Завершит автопробег возвращением в Казань 30–31 августа, где его участникам уже отведи роли в праздновании Дня города.

## «Железка» невнимательности не прощает

22 августа в Татарстане стартовал месячник «Безопасная железная дорога» (Ирина ДЕМНИНА, «РТ»).

Об этом сообщил заместитель начальника Горьковской железной дороги по территориальному управлению Александр Черемнов. По его словам, ситуация с непроизводительным травматизмом в данной сфере неблагоприятна. В текущем году на железных магистралях Татарстана пострадали 22 человека, из них 14 – погибли. В числе пострадавших – двое детей. В период месячника железнодорожники совершают инспекционные рейды (совместно с сотрудниками полиции) по выявлению несанкционированных мест перехода путей, проводят разъяснительную работу, в том числе в детских садах и школах, по соблюдению правил безопасности, выпускают соответствующие видеоролики и брошюры.

## Охотник принял подростка за дичь

Раненая девочка сама смогла добраться до своего поселка (Марта КИРИЛЛОВА).

Плохая мобильная связь и азарт 59-летнего охотника едва не стали причиной трагедии в Ютазинском районе. В поисках устойчивого сигнала 15-летняя девочка поднялась на гору близ поселка Урал, улеглась на траву и погрузилась в просторы Интернета. В это же время неподалеку в поисках добычи бродил охотник с карабином «Вепрь», приехавший из города Октябрьский (Башкортостан). Приняв рыжие волосы девочки за дикое животное, он выстрелил. Не удосужившись проверить свою меткость, мужчина уехал, а раненая в предплечье девочка побрела к поселку, где ее подобрал местный житель и в автомобиле доставил в фельдшеру. Подросток госпитализирован. Как сообщил старший помощник руководителя СУ СКР по РТ Андрей Шептицкий, процессуальное решение будет принято после выяснения всех обстоятельств инцидента.

### в несколько строк

- **ТЕЛЕФОННАЯ «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»** «Защита трудовых прав граждан» будет работать сегодня с целью оказания правовой поддержки жителям республики. Обращаться можно по телефонам: (843) 236-89-15, 236-40-17, 236-40-62.
- **ШЕСТОЙ КОРАБЛЬ ПРОЕКТА «БУЯН-М»** «Вышний Волочек» производства Зеленодольского завода им. Горького спущен на воду. По окончании испытаний судно войдет в состав Черноморского флота.
- **ФАКТ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОГО СБРОСА СТОЧНЫХ ВОД В РЕКУ МЕШУ** очистными сооружениями «Теплострой» в Пестречинском районе выявила Татарская природоохранная прокуратура. Размер вреда водному объекту превысил 8,5 млн рублей. Возбуждено уголовное дело, сообщали в ведомстве.
- **ВЫСТАВКА «КОЛЛЕКЦИОННЫЕ ОТКРЫТКИ»** начала работать в Казанской ратуше. Двадцать четыре автора из городов республики выставили на суд зрителя более ста оригинальных живописных и графических работ-открыток.

**РЕГУЛЯРНЫЙ РЕЙС КАЗАНЬ – ФРАНКФУРТ-НА-МАЙНЕ**

**ПУТЕШЕСТВУЙ ПО ВСЕЙ ЕВРОПЕ ИЗ КАЗАНИ!**

### цитата дня

Ильсур МЕТШИН, мэр Казани, по итогам республиканского августовского подсовета:



«Из года в год многие лучшие выпускники наших школ уезжают, чтобы продолжить учебу в других регионах. С одной стороны, мы за них очень рады, гордимся, но сегодня эти умы – наша главная общественная ценность. Мы должны создать условия для самовыражения здесь, дома, чтобы обеспечивать собственное социально-экономическое развитие».

### кругозор

Лидия ЕРМОЛАЕВА, «РТ»

В сентябре 160 тысяч татарстанских учащихся получат «Культурный дневник школьника». Для кого-то он будет первым, для кого-то уже третьим, ведь проект существует с 2014 года. В новом учебном году «дневником» обзаведутся все учащиеся младшего звена.

Кто уже знаком с «дневником», знает: он представляет собой книжку на русском и татарском языках. В нем нет оценок, и никто не будет проверять, заполнено ли расписание на следующую неделю. Зато на цветных страницах можно найти информацию о родной республике, выдающихся личностях, занимательные факты и игры. А главное – разворот, где школь-

ник может делиться своими впечатлениями от посещения культурных учреждений Татарстана.

К примеру, сходил ребенок в музей – прикрепил фотографию на фоне экспонатов, побывал в театре – вложил билет, заглянул в библиотеку – в дневнике поставили печать (это вроде подписи классного руководителя). Там же ребенок пишет свой отзыв или мнение об увиденном, делится впечатлениями.

Заполнение дневника обязательно, пояснила помощник Президента Татарстана Лейла Фазлешева. По ее словам, основная цель выпуска дневника – рассказать о культурных акциях и учреждениях, помочь учащимся зафиксировать свои ощущения и, разумеется, расширить кругозор.

– Мы охватываем очень большое количество детей. И если даже половина из

## Дневник без оценок

них проникнется идеей познания культурных традиций и обычаев нашей республики, значит, мы, взрослые, сделали свое дело, – поделилась мнением Лейла Фазлешева на пресс-конференции в «Татар-информ».

Побуждают интерес к ведению дневника различные конкурсы. В республике их проходит около двух с половиной тысяч, сообщила на встрече заместитель министра культуры Пузель Шарипова. К примеру, детям предлагается написать сочинение об острове-граде Свяжские или нарисовать иллюстрацию к мультфильму.

В текущем году создатели дневника решили сделать упор на командную работу школьников. Теперь ребятам предлагают создать свою культурную команду, состоящую из родственников, друзей, педагогов, и вместе узнавать новое о родном крае.